

Пархатская Надежда Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза, теория оперативно-розыскной деятельности

Особенности задержания несовершеннолетних подозреваемых

Аннотация. В соответствии с российским уголовно-процессуальным кодексом основаниями для задержания любого лица по подозрению в совершении преступного деяния должны быть определенные обстоятельства. Несовершеннолетний преступник – это лицо, обладающее привычками, склонностями, устойчивыми стереотипами антиобщественного поведения. Случайно совершают преступления из них единицы. Задержание несовершеннолетнего подозреваемого, а также применение к несовершеннолетнему подозреваемому, обвиняемому меры пресечения в виде заключения под стражу производится в порядке, установленном статьями 91, 97, 99, 100 и 108 УПК РФ.

Ключевые слова: Несовершеннолетний подозреваемый, преступление, задержание подозреваемого, уголовно-процессуальный кодекс РФ, обстоятельства задержания, особенности задержания.

Итак, задержанием подозреваемого, согласно действующего законодательства, является мера процессуального принуждения, которая применяется сотрудниками органов дознания, дознавателем, следователем или прокурором на срок не более 48 часов с момента фактического задержания подозреваемого в совершении преступления лица, на основании п. 11 ст. 5 УПК РФ. Сущность данной процедуры сводится к кратковременному лишению свободы лица, который подозревается в совершении преступления, с целью определения его личности, степени причастности к совершению преступления

и определения основания о применении к задержанному лицу необходимой меры пресечения. Чаще всего это заключение под стражу.

В соответствии с российским уголовно-процессуальным кодексом основаниями для задержания любого лица по подозрению в совершении преступного деяния должны быть определенные обстоятельства, которые перечислены в ч. 1 ст. 91 УПК РФ. К таким обстоятельствам относятся следующие ситуации: во-первых, это в случае, если человек застигнут непосредственно при совершении преступного деяния или сразу после совершения преступления; во-вторых, в случае, если потерпевшие граждане или очевидцы преступления покажут на данного человека как на совершившего преступное деяние; в-третьих, если на подозреваемом гражданине, либо его одежде, а так же при нем или в его доме непосредственно будут найдены явные следы преступного деяния.

К сожалению, в настоящий период развития нашего общества, криминализация несовершеннолетних лиц, проявляется в росте тяжких преступных деяний, по сравнению с подростковой и организованной преступностью. Это действительно приводит к реальной угрозе безопасному развитию индивидуума, государства и общества. Перечисленные факты очень осложняют эффективное и оптимальное право применение. В данный период необходимо отметить, что степень безнаказанности увеличивается, при этом идет уменьшение профилактической роли уголовной ответственности и наказания, и как следствие снижение социальных характеристик несовершеннолетних осужденных, ухудшение значимости поощрительных норм в формировании их правового законопослушного поведения. Отметим тот факт, что преступность подростков в последнее время увеличивается в несколько раз быстрее, чем увеличивается количество населения рассматриваемой возрастной группы. И это не смотря на то, что чаще всего подростковую преступность относят к латентной, т. е. скрытой от учета. Очевидно, что действительные цифры в реальности гораздо выше официальной криминальной статистики несовершеннолетних.

Преступность подростков, как и любая другая, можно отнести к числу хронических, как неизбежную болезнь общества, и поэтому в любое время будут осуществляться попытки найти «лекарство» чтобы минимизировать преступность несовершеннолетних, и ее социальных последствий. Особенно актуальна эта задача и поэтому очень важна социальная необходимость её решения, чем глобальнее оказывается процесс реформации, тем больше негативные последствия такого процесса отражаются на работе всех социальных институтов, которые несут непосредственную ответственность за подрастающее поколение.

Несовершеннолетний преступник – это лицо, обладающее привычками, склонностями, устойчивыми стереотипами антиобщественного поведения. Случайно совершают преступления из них единицы. Преступности несовершеннолетних свойственны особая жестокость, дерзость по отношению к своим жертвам. Действуют подростки, как правило, в соучастии, руководствуются чаще всего корыстными, хулиганскими побуждениями, желанием повысить свой авторитет среди сверстников, озлобленностью либо чувством ложного товарищества [4, с.14]. Задержание несовершеннолетнего подозреваемого, а также применение к несовершеннолетнему подозреваемому, обвиняемому меры пресечения в виде заключения под стражу производятся в порядке, установленном статьями 91, 97, 99, 100 и 108 УПК РФ [1]. О задержании, заключении под стражу или продлении срока содержания под стражей несовершеннолетнего подозреваемого, обвиняемого незамедлительно извещаются его законные представители.

Необходимо заметить, к сожалению, что уровень преступности, в которой принимают участие несовершеннолетние граждане очень высока в настоящее время. Несовершеннолетними реализовываются тяжкие и особо тяжкие преступные деяния, причем они могут совершаться со значительной степенью жестокости. В силу недопонимания всей тяжести нарушения закона эту категорию граждан легко привлекают к участию в организованных преступных группах. Выше перечисленное показывает необходимость принятия от органов

полиции специализированной деятельности по выявлению преступных деяний, раскрытию и предотвращению преступных ситуаций, которые способствуют нарушению закона несовершеннолетними, на фоне неукоснительного следования законам.

Правомерное задержание и процедуры допросов несовершеннолетнего подозреваемого считается наиболее сложным следственным мероприятием, поскольку сотрудник, ведущий расследование владеет незначительной информацией по сравнению с несовершеннолетним лицом, попавшим под подозрение. Так же есть некоторое количество юридических и психологических нюансов, когда необходимо решать вопросы с лицами, которые не достигли возраста совершеннолетия, поскольку эта категория граждан чаще всего находится в состоянии несформировавшихся психических процессов.

Очевидно, что психическое состояние подростка или несовершеннолетнего ребенка в среднем школьном возрасте от 11 до 14–15 лет характеризуется большой долей любопытства к различным неизведанным механизмами, которые зачастую противозаконны. Происходит укрепление самосознания, развивается чувство ответственности, самоутверждения, увеличивается потребность в общении не только со своими сверстниками, но и с лицами более старшего возраста, которые зачастую ведут неблагополучный образ жизни. Подростки этого возраста хотя и стремятся проявлять самодостаточность в разных областях своей деятельности, повторять действия взрослых, но учитывая физиологию подростка и его психику, которая характерна для несовершеннолетнего, в большей степени не умеют четко проанализировать действия взрослых. Именно поэтому, в правоприменительной сфере сотрудники органов расследования сталкиваются с ситуациями неадекватного, неверного и доверительного отношения несовершеннолетнего к негативным действиям людей, которые нарушают законы [6, с. 68].

Как правило, у подростков в 14–15 возрасте наступает напряженный период формирования личности. В это время активизируется формирование

правового сознания, обнаруживается тенденция к самостоятельным действиям, появляется стойкое намерение вырваться из-под «крыла» родителей и преподавателей (учителей). Наступает так называемый переходный возраст — период становления индивидуума, попытка установления его в окружающей среде. Необходимо отметить, что в это период несовершеннолетние ведут себя очень активно и подвижно, сильно возбуждаются, происходит резкая смена настроения. Подростки значительно предрасположены к влияниям окружающей среды, не всегда благоприятной.

В период наступления 18-ти лет, т. е. совершеннолетия, у граждан формируется тот необходимый уровень зрелости, который присущ любой дееспособной личности.

Отметим, что основания задержания несовершеннолетнего лица регулируются статьей 423 Уголовно-процессуального кодекса России. Мера пресечения к несовершеннолетнему подозреваемому в виде заключения под стражу осуществляется в порядке, который регламентируется статьями 91, 97, 99, 100 и 108 УПК РФ. При определении меры пресечения к несовершеннолетнему подозреваемому, обвиняемому в каждой отдельной ситуации необходимо обсуждать альтернативу передачи подростка под наблюдение в порядке, который установлен статьей 105 УПК РФ. Далее, необходимо заметить, что о задержании, заключении под стражу или продлении срока содержания под стражей несовершеннолетнего лица, необходимо срочно сообщать его законным представителям [7, с. 112].

Очень важно отметить, что передача несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого лица под присмотр родителей, опекунов, попечителей и других доверенных лиц, а также должностным лицам специализированного детского учреждения предписывает следователям и суду, в части принятия решения об избрании законной меры пресечения, прежде всего «примерить» к несовершеннолетнему подозреваемому или обвиняемому лицу именно эту меру пресечения и только при недопустимости ее реализации избирать другую процедуру.

Далее необходимо отметить, что основании части второй статьи 108 УПК РФ к несовершеннолетнему подозреваемому или обвиняемому такая мера пресечения как заключение под стражу может быть реализована только в ситуации, когда несовершеннолетний подросток подозревается или обвиняется в осуществлении тяжкого или особо тяжкого преступного деяния. И лишь в исключительных ситуациях рассматриваемая процедура может быть применена в части несовершеннолетнего лица, который подозревается или обвиняется в реализации преступного деяния средней тяжести, если будет доказана умышленная составляющая при совершении преступления, за реализацию которого максимальное наказание, согласно действующего уголовного кодекса, не превышает пяти лет лишения свободы, и за неосторожное преступное деяние, где максимальное наказание превышает два года лишения свободы (часть третья статьи 15 УК).

«При этом суду надлежит учитывать положения части 6 статьи 88 УК РФ, по смыслу которой заключение под стражу в качестве меры пресечения не может быть применено в отношении несовершеннолетнего, не достигшего 16 лет, подозреваемого или обвиняемого в совершении преступления средней тяжести впервые» [2]. Словом, при наличии всех формально-юридических оснований и обстоятельств, тем не менее, «заключение под стражу до судебного разбирательства может применяться к несовершеннолетнему в качестве крайней меры и в течение кратчайшего периода» [3, с. 208].

Такими образом, о задержании, заключении под стражу или продлении срока содержания под стражей несовершеннолетнего незамедлительно извещается кто-либо из следующих лиц (с учетом пожелания подозреваемого, обвиняемого): родитель или оба родителя, усыновитель, опекун или попечитель либо представитель учреждения или организации, на попечении которых находится подросток. Эти лица являются его законными представителями (пункт 12 статьи 5 УПК РФ) в силу законодательства о браке и семье; для признания их таковыми уголовно-процессуального решения не требуется [5, с. 89].

Литература

1. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 г. № 174-ФЗ (ред. от 02.08.2019, с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2019) [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
2. Постановление Пленума Верховного суда РФ от 29.10.2009 N 22 (ред. от 14.06.2012) "О практике применения судами мер пресечения в виде заключения под стражу, залога и домашнего ареста" [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
3. Безлепкин Б.Т. Комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации (постатейный). М.: КноРус, 2016.
4. Курбет С. Несовершеннолетние преступники, как социальная проблема // Молодежный научный вестник. 2017. № 1.
4. Малинин В.Б. Уголовно-исполнительное право. М.: Мир, 2017.
6. Химичева Г.П. Комментарий Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации: Учебное пособие для вузов. М.: Юнити-Дана, Закон и право, 2016.
7. Уголовно-исполнительное право / Под ред. А.С. Михлина. М.: Высшее образование, 2015.